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Epreuve : EP 1.4 CCF de construction mécanique.

I. Présentation

Vous travaillez pour I'entreprise « Conrad électronique », qui congoit toute

sorte de produits électroniques.

L'entreprise  « Conrad »

souhaite

fabriquer et

commercialiser des mini compresseurs. Pour cela, on étudie
un produit déja existant: un mini compresseur de la
marque : « Proxxon » (voir ci contre).

On souhaite connditre pour ce type de mini compresseur les
caractéristiques mécanique afin de commercialiser un
produit qui s'inspire des mini compresseurs « Proxxon ».

Vous disposez pour cette étude :
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de 9 pages d rendre
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tansparence ¥3

fonctionnement
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Ouvrir le fichier « mini compresseur »
Ouvrir le fichier « maguette volumigue »
Ouvrir le dossier « mini compresseur »

Maguette numérigue du
mini compresseur

Mini compresseur

EP14

SOMMAIRE

Un dossier ressource de

5 pages d rendre a la fin
de 'heure. Ce dossier ne
sera pas noté
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Ouvrir le fichier « mini compresseur »

Ouvrir le fichier « présentation power point »

Ouvrir le dossier « mise en situation »

Prendre connaissance du dossier power point
Ouvrir le fichier « mini compresseur »
Ouvrir le fichier « vidéo »

Ouvrir le dossier « mini compresseur V1 »

Prendre connaissance du fichier vidéo

Etude du systéeme :

MINI COMPRESSE

Minicompresseur V1

Q1 : Déterminer la fonction du mini compresseur.

Voir : mise en situation

L& MINT COMPIESSEUI PEIMET TIE ......coeoeeeoesveetee ettt sev st s s s s s s s e i s e s

On donne les ensembles du mini compresseur
Ensemble A (ensemble fixe) :
{1,2,3,4.5,6 partie stator, 7,819 ,20,21

Ensemble B (ensemble rotor moteur) :
{6 partie rotor , 14}

Ensemble C (ensemble vilebrequin) :
{9.10.11,12 /13}

Ensemble D (ensemble bielle) :

{15}

Ensemble E (ensemble piston):
{16 ;17}

Le joint a lévre 18 ne fait pas parti des ensembles.

,22,23,24,25,26 ;27 .28 .29 30}
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Q2 : Repérer sur le schéma cinématique du mini compresseur ci | Voir : maguette volumigue et

dessous les ensembles 4, B, €, D et E

OT1, 072, D73

Q3 : Compléter en choisissant une des propositions en italique entre | Voir : maquette volumigue, le
parenthéses le texte explicatif ci dessous du fonctionnement du | schéma cinématigue guestion 2,

systéeme.

etDT1

Le moteur situé sur lensemble ... (4, B C D ou E) permet de transformer [énergie

e (Electrigue, pneumatigue, ou mécanigue) en énergie mécanique. Il permet ainsi

d'entrdiner le pignon moteur repére 14 situé sur l'ensemble B en ............c.... (transiation ou

rotation) autour de l'axe ............ (x, you z).

Le pignon moteur repére 14 entrdine alors en ..o,

autour de l'axe ........... (X, y ou z).

v (Yransilation ou rotation) 'ensemble C

L'excentrique situé sur I'ensemble C ainsi que la bielle repere 15 (ensemble D) permettent de transformer
un mouvement de rotation d'axe ........ (X, y ou z) de I'ensemble C en un mouvement de translation de
I'ensemble E suivant l'axe .............(x, y ou z).

Les vas et viens de I'ensemble E dans I'ensemble A permettent de transformer I'énergie mécanique en

énergie ..........o........ (€lectrigue, pneumatique, ou mécanigue).
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Q4 : Compléter le tableau des liaisons ci dessous entre I'ensemble C et
I'ensemble A et déterminer le nom de cette liaison.

Voir : maquette volumigue, /e
schéma cinématigque question 2,
et DT4

Translation

Rotation

liaison entre lensemble C et Tx

Ty

Tz

Rx

Ry

Rz

/ensemble A

Nom de 1G liQISON : ...,

Q5 :

guider en rotation I'ensemble C par rapport a I'ensemble A.

Déterminer le nom et le repére des éléments permettant de

Voir : maguette volumigue, DTI
et DT3

NOM dE G PIECE : ...

NOM dE G PIECE : ...

Repére de la piéce . ...

Repére de la piéce . ...

Q6 : Relier, pour chaque fonction ci dessous, la piéce qui permet la
réalisation de la fonction comme pour I'exemple ci dessous.

Voir : maguette volumique, DTI
et DT3

Fonctions :

Transformer |énergie électrigue en
énergie mécanigue.

Réduire la fréguence de rotation.

Mettre en relation le mouvement de
rotation et le mouvement de transilation.

Transformer |énergie mécanique en
énergie pneumatigue

Permettre ladmission dair

Permettre |échappement dair

‘o Lo Lo Lo Lo

Piéces :

Pignon repére 14
et Couronne repére 12

+
+

Bielle
repére 15

Moteur électrigue repére

6
Soupape
repére 23
Clapet
repére 21

Piston repére 16
et joint a lévre repére 18

+
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On souhaite connaitre les caractéristiques de ce mini compresseur.
Nous allons calculer la fréquence de rotation de I'ensemble C.
On donne :
Fréquence de rotation du moteur : Nmotewr= 11000tr/min
Nombre de dents du pignon moteur repere 14 : Zy4 = 11 dents
Nombre de dent de la couronne repére 12 : Zi> = 64 dents
Nmoteur =11000 tr/min
z=11
Ensemble B
Z=64
Ensemble €
Q7 : sur le schéma ci dessus, déterminer par une fléche le sens de | Voir : maguette volumigue
rotation de I'ensemble C.
...... /1

Q8 : Calculer le rapport de réduction (r engrenage) entre le pignon | Voir : présentation ci dessus

moteur repére 14 et la couronne repére 12.

Le rapport de transmission (r)

r= Zme—n?n'l' Z est e nombre de
Z mene

Fends

P engrenage = weeoveiniiiniiniin

Q9 : Calculer la fréquence de rotation de I'ensemble C (N ensemble ¢)- Voir : présentation ci dessus

On prendra r engrenage = 0.17

N ensemble € = ccweovrcereniiniennnan tr/min
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Nous allons maintenant mesurer la distance parcourue par le piston repére 16.

Ouvrir le fichier « mini compresseur »

Ouvrir le fichier « vidéo »

Ouvrir le dossier « embiellage par transparence V3 »
Prendre connaissance du fichier vidéo

Q10 : Positionner sur le schéma ci dessous les points: By, Cn et Dy | Voir : maguette volumigue, DTI
correspondant aux points B, C et D lorsque le piston est en position | et vidéo : embiellage par

maximum haute. transparence V3

Q11 : Positionner sur le schéma ci dessous les points: B,, Cy, et Dy | Voir : maguette volumigue, DTI
correspondant aux points B, C et D lorsque le piston est en position | ef vidéo : embiellage par

maximum basse. transparence V3

Le point A correspond au centre de rotation de l'arbre
repére 9

Le point B correspond au centre de rotation de l'axe de
masselotte repére 11

Le point € correspond au centre de rotation de l'axe
piston repére 17

Le point D correspond au centre de la surface supérieure
au piston repére 16

Le schéma ci contre est a I'échelle 2.

Trajectoire du point B

Q12 : Mesurer sur le schéma ci contre la distance
entre le point Dy et Dy, puis déterminer en fonction
de l'échelle du schéma la distance réelle parcourue
par le piston repere 16.

Distance mesurée entre Dy et Dy : ...........mm
Le schéma est a l'échelle 2

Donc la distance réelle entre Dy, et Dy est . ..........mm
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Nous allons calculer la cylindrée de ce mini compresseur

La cylindrée

La cylindrée est le volume (V) déplacé par un piston dans le cylindre pour un tour de vilebrequin.
La distance parcourue par le piston est appelée course du piston.
Cylindrée = surface de l'alésage (S) x course du piston (C)
Surface dg l'alésage (S)
_@d

Ll +*

Surface de l'alésage (S) = 3.14 x rayon®

Course ()

Yolume d'1 eylindre (W)

On donne :
La course du piston repére 14 : C= 16mm
Le rayon intérieur du cylindre repére 19:  rayon= 10.5mm

Q13 : Calculer la surface de lalésage « S» en cm? de ce mini | Voir : formule ci dessus.
compresseur.

Rayon du cylindre = 10.5mm = ... cMm

Surface de l'alésage = 3.14 x

Surface de lalésage = ................. cm

Q14 : Calculer la cylindrée « C » en cm® de ce mini compresseur. Voir : formule ci dessus.

Surface de |alésage (S) = 3.4 cm*®

Course du piston repére 14 (C) = 16mm =

Cylindrée du mini compresseur

Cylindrée du mini compresseur

n
3
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Nous allons calculer le débit volumique de ce mini compresseur

Le débit volumique

On donne :
Cylindrée du mini compresseur = 5,4 cm®
Fréquence de rotation de I'ensemble C : Nc = 1870 tr/min

Le débit volumigue (Qv) en cm®/min est le volume d'air refoulé en une minute.
Qv (cm3/min) = Cylindrée (cm3) x fréquence de rotation (tr/min)

Q15 : Calculer le dédit volumique « Qv» en cm®/min puis en litre/min
de ce mini compresseur.

Voir

: formule ci dessus.

Cylindrée = ... cm

fréquence de rotations= ...............1r/min

DEBIt VOIUMIGUE (QV) €N CHI /IR = ....ooooooeoeoeeeereeoee oo eereeees e eeees s reneevee

Débit volumigue (Qv) en cm’/Min = ..., cm3/min

Débit volumigue (QV) €n 1/Mif (OU G’ /MN) T ....oooooooeeeeeeeeeeoeeeeee oo seeees s eeee e seeees s evee s soeees e

Rappel : 1 litre (1) = 1 dm® = 0,001 cm® (1/1000 cm’)

Qvenl/min = ................l/min




